
THE SEARCH FOR A COVID-19 VACCINE
A general public survey of attitudes and opinions towards a potential COVID-19 vaccine

HOPE FOR A COVID-19 VACCINE

81%
Believe a vaccine for 

COVID-19 will eventually 
be found

WHEN DO YOU THINK A COVID-19 VACCINE 
WILL BECOME AVAILABLE TO THE PUBLIC?

11%

62%

25%

By end of 2020 During 2021 In 2022 or later

IMPACT OF COVID-19 ON VACCINE PERCEPTION

I am unsure about vaccines 
generally and remain unsure 
with COVID-19 

I am in favour of vaccines 
generally and continue to be 

so with COVID-19

I was unsure about the role of vaccines 
generally but now appreciate their 

importance with COVID-19 

16% 73% 10% 1%
Don’t 
know

POTENTIAL TAKE-UP OF A COVID-19 VACCINE 
ONCE AVAILABLE

73% 10% 17%

Say they are likely 
to get it

Say they are unsure 
or don’t know

Say they are unlikely 
to get it

THE MOST COMMON BARRIERS 
FOR THOSE UNSURE/UNLIKELY

Too new/would prefer to wait
Concerns over potential side effects
Lack of trust in vaccines generally
Lack of information

PRIORITISATION OF CERTAIN GROUPS FOR A COVID-19 VACCINE

83%
Are in favour of certain 

groups being given priority 
for receiving a COVID-19 

vaccine in the future

PRIORITY AMONG SUGGESTED GROUPS

First priority:  Healthcare workers

Second priority:  Those with underlying health conditions

Third priority:  Those aged 70 years or more

TRUST IN INFORMATION SOURCES FOR FACTS ON A COVID-19 VACCINE

Doctors & Nurses

Healthcare experts

Pharmacists

Patient representatives 
& support groups

Pharmaceutical industry

Mainstream media

Politicians

Social media

This graphic presents the results of a survey commissioned by the Irish Pharmaceutical Healthcare Association to examine and measure the 
public’s opinions of a potential future vaccine for COVID-19.

The survey was conducted via telephone by Ipsos MRBI from 15th – 30th June 2020 with a nationally representative sample of 979 adults aged 
18 and over.

2%
Don’t know

OVERALL OPINION OF PHARMACEUTICAL COMPANIES

91%

94%

67%

88%

48%

59%

10%

38%

51% Have a positive opinion 7
points vs. September 2018


